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Скромная обаятельная девушка, ученица 8 «В» класса МОУ «СОШ № 8» Данилова Мария производит впечатление обычной девчонки, но как только в ее руках появляются кисти и краски мир вокруг нее сверкает новыми цветами.
Мария занимается в Детской художественной школе с 4 класса, но уже достигла больших результатов:  

1 место по Приволжскому федеральному округу во Всероссийском конкурсе детских рисунков «Вспомним лето», областной конкурс детского художественного творчества «Рождественская сказка» 2 место.

Мария участница зонального конкурса - фестиваля авторского творчества детей и юношества «Зимняя радуга», Международного фестиваля художественного творчества «Мир вокруг нас». Маша обладательница Золотого диплома Фестиваля детского и юношеского творчества «Зажги свою звезду».

Маша участвует в работе классного ученического экипажа «Пресс-центр», отвечает за оформление классного уголка, выпуск тематических классных газет и плакатов. В городских и школьных конкурсах рисунков: «Мамина улыбка», «Моя школа-территория здоровья», «Учитель! Перед именем твоим…», «Зеленая планета» и многих других Маша занимает призовые места.
Кроме того, Маша по праву подтверждает народную мудрость «Талантливый человек талантлив во всем». Она участница  областной выставки бисероплетения «Векторы творчества», на которой её работе было присвоено 1 место. Практически ни один школьный праздник не обходится без выступления Марии. Девушка своими песнями влечет слушателей в чудесный мир музыки.
У Марии мечта продолжить свою карьеру в творчестве и открыть выставку своих работ, чтобы ими любовались люди и получали от общения максимум позитива.
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