	Соблюдайте правила пожарной безопасности

при устройстве новогодних ёлок!

 

Радость и веселье приносит нам новогодний праздник. Его ждут и взрослые и дети. Всеми цветами радуги играет новогодняя ёлка. Её зелёные душистые ветки весело помахивают танцующим. И вдруг – пожар! Праздничное настроение испорчено.

Чтобы пожар не омрачил вам новогодний праздник необходимо знать и строго соблюдать следующие требования правил пожарной безопасности:

- допускается использовать только помещения, обеспеченные не менее чем двумя эвакуационными выходами, отвечающими требованиям норм проектирования, не имеющие на окнах решеток и расположенные не выше 2 этажа в зданиях с горючими перекрытиями;

- елка должна устанавливаться на устойчивом основании и с таким расчетом, чтобы ветви не касались стен и потолка;

- при отсутствии и помещении электрического освещения мероприятия у елки должны проводиться только и светлое время суток;

- иллюминация должна быть выполнена с соблюдением ПУЭ. При использовании электрической осветительной сети без понижающего трансформатора на елке могут применяться гирлянды только с последовательным включением лампочек напряжением до 12 В;

- мощность лампочек не должна превышать 25 Вт;

При обнаружении неисправности в иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение и т. п.) елка должна быть немедленно обесточена.

Запрещается:

- применять дуговые прожекторы, свечи и хлопушки, зажигать фейерверки и устраивать другие световые пожароопасные эффекты, могущие привести к пожару;

- украшать елку целлулоидными игрушками, а также марлей ватой, не пропитанными огнезащитными составами;

- одевать детей в костюмы из легкогорючих материалов;

- проводить огневые, покрасочные и другие пожароопасные и взрывопожароопасные работы;

- использовать ставни на окнах для затемнения помещений;

- уменьшать ширину проходов между рядами и устанавливать в проходах
дополнительные кресла, стулья и т. п.;

- полностью гасить свет в помещении во время спектаклей или представлений;

- допускать заполнение помещений людьми сверх установленной нормы.

Помещения необходимо обеспечить первичными средствами пожаротушения.

Ответственные за проведение праздников должны быть дополнительно проинструктированы о порядке действий в случае возникновения пожара и других чрезвычайных ситуациях.

Необходимо предусматривать и другие меры предосторожности, т.к. любые нарушения правил пожарной безопасности могут привести к серьезным последствиям и к настоящей трагедии. 
При пожаре звоните 01!




